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1.牛顿第一定律  惯性
教学目标

三维目标要求

一、知识与技能
1.知道伽利略的理想实验及其主要推理过程和推论，知道理想实验是科学研究的重要方法。
2.理解牛顿第一定律的内容及意义。
3.知道什么是惯性，会正确地解释有关惯性的现象。

二、过程与方法

1.观察生活中的惯性现象，了解力和运动的关系。
2.通过实验加深对牛顿第一定律的理解。
3.理解理想实验是科学研究的重要方法。
4.通过探究活动熟知实验探究的过程。
5.领悟通过实验要求设计实验表格的方法。
6.体验由实验结论进行科学推理的过程。
三、情感态度与价值观
1.在探究过程中培养学生的交流意识与团结协作精神。
2.通过学习使学生知道实践是检验真理的唯一标准，不要盲目迷信权威。
3.培养学生乐于参与科学实践的情感，在实验中养成严谨的科学态度。
教学重点和难点
一、教学重点

1.知道牛顿第一定律的内容。

2.知道惯性的概念。

3.探究摩擦力对运动的影响，经历比较、分析、综合和推理的思维过程。

二、教学难点

探究摩擦力对运动的影响，经历比较、分析、综合和推理的思维过程。

教学过程
情景导入
做实验引入力与运动的关系，引发学生的思考。
参考实验：在讲台上放一辆小车，使它处于静止状态。

师：怎样才能让小车运动起来呢?

    从这个例子很容易得到：物体要运动，需要对它施加力的作用，那么力和运动之间关系如何呢?本节课我们就来探究这个问题。
教学活动
一、牛顿第一定律
    承接刚才的实验现象，演示当物体不再受手的推力时，物体停止运动。
    师：静止在水平面上的物体，用力去推，物体由静止变为运动；一段时间后撤掉该力，物体的运动状态又如何?

生：一段时间后撤走该力时，物体速度越来越慢，最终停下。

师：根据以上的例子，思考“运动一定需要力来维持吗” 。
    生1：需要。因为用力推物体它才能运动，而撤走了这个力物体最终会停下，所以，运动必须用力来维持。
    生2：不一定，按照生1的说法，运动一定需要力来维持的话，撤走了力，物体应该立刻停下才对。
生3：例如在空中飞行的足球，已经不再受到脚的作用力，但仍然向前运动，因此“物体的运动不一定需要力的作用”。
实验探究：推断物体不受力时的运动。

让学生阅读教材P24“实验探究：推断物体不受力时的运动”，完整地看一遍实验内容。

分组实验：

在粗糙程度不同的水平面上，让小车自斜面顶端从静止开始滑下。观察小车从同一高度滑下后，在不同表面运动的距离，记下每次小车停下时的位置。
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实验记录：

	实验次数
	表面材料
	阻力大小
	滑行距离

	1
	毛巾
	最大
	最短

	2
	木板
	较大
	较长

	3
	玻璃板
	较小
	长

	推理
	光滑表面
	阻力为零
	无限长


实验分析：

提出问题让学生讨论：

(1)三次实验，小车最终都静止，为什么？

(2)三次实验，小车运动的距离不同，这说明什么问题？

(3)小车运动距离的长短跟它受到的阻力有什么关系？

(4)若使小车运动时受到的阻力进一步减小，小车运动的距离将变长还是变短？

(5)根据上面的实验及推理，还可以推理出什么结论？

(6)推理：小车在光滑的(阻力为零)表面，将会怎样运动？

实验结论：平面越光滑，小车运动的距离越远，说明小车受到的摩擦力越小，速度减小得越慢。如果受到的阻力为零，它的速度将不会减慢，将以恒定不变的速度永远运动下去，即做匀速直线运动。

多媒体展示：伽利略理想实验
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师：物体除了运动，还有静止。那么，静止的物体在没有受到外力作用时，保持什么状态呢？

牛顿的补充：将保持静止状态。
师(引导学生概括)：我们现在已经有了伽利略的研究成果，又有了迪卡儿和牛顿的补充，把两者进行概括：一切物体在没有受到外力作用时，将如何呢？(对概括出来大致意思的同学给予鼓励。)

介绍：牛顿抓住时机，概括总结得出著名的牛顿第一定律。
牛顿第一定律的内容：一切物体在不受外力作用时，总保持匀速直线运动状态或静止状态。
定律分析：
(1)牛顿第一定律说明了物体的运动不需要力来维持。运动物体之所以会停下来，是由于物体受到了力的作用。

(2)“一切”，表示这个定律具有普遍性，没有例外。“不受外力”是本定律成立的条件，定律要成立的前提条件是不受外力，或者是合外力为零。“总保持”是指物体不受外力时只有保持静止或匀速直线运动两种可能，要改变这种状态，物体必须受力的作用。

强调：牛顿第一定律是通过分析事实，再进一步概括、推理得出的，不是直接的实验结论，但其中符合逻辑的科学推理是非常重要的。

师(回应课题引入实验)：回想我们最开始的实验，有推力时木块运动，撤去推力后木块停下来，从表面现象得到的结论——运动需要力来维持是错误的，但这种现象是千真万确摆在我们面前的，我们如何用牛顿第一定律的观点正确的解释这个现象呢？

请同学们思考、讨论、交流。
二、惯性  

1.惯性

运动的火车比运动的自行车停下来要困难得多，可见物体的惯性即保持匀速直线运动状态或静止状态的本领，它与物体的质量有关，有什么关系呢?

    演示实验1：迅速击打鸡蛋下的硬纸板，上面的鸡蛋会怎么样？
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演示实验2：用尺子迅速打出较下面的棋子，上面的棋子会怎么样？
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教师提问：

(1)打出纸板的时候，鸡蛋为什么没有飞出，而是落进杯子？

(2)为什么打出较下面的棋子，上面的几个棋子能够保持原来的状态？

以四人为小组，针对老师提出的问题，结合自己所观察到的实验现象，积极展开讨论。

学生回答后，教师总结分析实验现象：

实验1现象分析：因为鸡蛋原来是静止在硬纸板上的，当纸板飞出去时，鸡蛋由于惯性依然保持原来的静止状态，所以鸡蛋最后没有随硬纸板飞出去，而是掉进玻璃杯里。

实验2现象分析：用尺子迅速打出较下面的棋子，上面的棋子由于惯性要保持原来的静止状态，所以就会落在正下方。

教师总结：物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性。

教师引导学生得出关于惯性的几点理解。

多媒体课件展示：

对惯性的几点理解：

(1)惯性是物体固有的属性，一切物体都具有惯性。

(2)惯性与运动状态无关，不论物体处于怎样的运动状态，惯性总是存在的。

(3)惯性与是否受力无关，与速度大小无关。

多媒体展示：乘客坐在行驶的汽车上，汽车转弯时，乘客倾斜；汽车急刹车，乘客向前摔倒。

学生分析、解释看到的现象。(从研究对象→原来的运动状态→受力情况→运动状态变化情况来分析。)

教师随时纠正不准确之处。
学生阅读教材，做P26“活动：物体的惯性”。

我们可以发现，在P26图8-1-5中，当书突然停止运动时，橡皮要保持原来的运动状态会向前倾倒。这说明物体具有保持原来运动状态的性质。图8-1-6中的小物体仍留在原地，保持原来的静止状态。

可见，物体有保持自身原有的静止状态或匀速直线运动状态的性质。我们把物体的这种性质叫作惯性。事实上，这也是牛顿第一定律所描述的内容，因此牛顿第一定律也称惯性定律。
惯性与惯性定律的区别和联系。
（1）教师先引出上节课所学的牛顿第一定律的概念。

牛顿第一定律：一切物体在没有受到力的作用时，总保持静止状态或匀速直线运动状态。由于物体保持原来的匀速直线运动状态或静止状态的性质，牛顿第一定律也叫惯性定律。

（2）教师利用表格对两者进行对照比较，并跟学生一起总结填写表格内容。

多媒体展示：惯性(性质)≠惯性定律(运动规律)

两者的区别及联系：

	
	惯性
	惯性定律

	区别
	固有性质
	运动规律

	
	物体处于任何运动状态都存在
	不受外力的作用(或合外力为零)的情况下才成立

	联系
	惯性定律是物体不受外力作用时，物体惯性的直接表现


学生阅读教材P26，做“讨论交流：免费旅游的办法可行吗”。

学生分析、讨论，教师随时纠正。
2.生活中的惯性现象

多媒体展示：动画演示以下两实验
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学生观察实验后，小组讨论分析现象，学生大胆举手发言，与班上同学分享自己对此现象的分析结果。最后师生交流得出，分析惯性现象这类问题的一般解题思路。

学生小组讨论得出结论后，教师在学生总结的基础上进一步总结现象。

现象(1)分析：木块处于静止状态，突然拉动小车时，木块下部随车一起运动，上部由于惯性保持原来的静止状态所以向后倒。

现象(2)分析：木块处于运动状态小车突然停下时，木块下部随车一起停止运动，上部由于惯性保持原来的运动状态，所以向前倒。

教师归纳总结：分析惯性现象的一般解题思路：

（1）交代研究对象初始状态；
（2）物理过程(突然发生的情况)；

（3）研究对象由于惯性要保持原来状态。

活动1：在日常生活中如何区分生鸡蛋和熟鸡蛋呢？

教师拿两枚鸡蛋演示，学生观察实验后，小组讨论分析现象，学生大胆举手发言，与班上同学分享自己对此现象的分析结果。

综合学生分析得出结论：因为生鸡蛋里面的蛋黄和蛋白是液体，当我们转动鸡蛋后，蛋壳开始旋转，而鸡蛋里面的液体由于惯性的作用，要保持原来的静止状态，所以生鸡蛋转起来比较慢！

活动2：请学生列举惯性现象的实例并进行分析。

教师点拨：如奔跑的人不易停下来；公共汽车在进站前几米处就关闭油门；用力甩手可将手上的水甩掉；翻滚过山车越过最高点的运动；宇航员走出飞船后，仍然能与飞船并肩前进，不会落在飞船的后面等。
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板书设计
1.牛顿第一定律  惯性
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教学反思
学生学习牛顿第一定律的困难在于从生活经验中得到一种被现象掩盖了本质的错误观念，认为物体之所以运动是因为力的作用。如推一个物体，它就动，不再推它时，它便静止。为使学生摆脱这种错误观念，首先要把运动和运动的变化区别开，树立从静到动和从动到静都是运动状态改变的概念，这是为揭示力和运动的关系做的重要铺垫。其次，通过实验确立“力是改变物体运动状态的原因”的概念，再通过推理建立“不受力时物体运动状态不变”的概念。

对于惯性的认识，学生在生活中已经有所了解，但由于惯性这个概念比较抽象，所以理解不深。因此，在上这一节内容时，在教学中紧扣物理学科的特点，突出实验教学，让学生充分动手、动口、动脑，激发他们的学习兴趣，培养他们观察、分析、归纳的能力，增强实践动手的能力。通过在课堂上演示一些实验，化抽象为具体，由静到动，由易到难，使学生更易理解所学知识，充分调动学生学习的积极性，整个课堂十分轻松活跃。
